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На прикладі ґрунтів із різними стадіями рекреаційної дигресії зеленої зони м. Львова 
досліджено видовий склад грибних угруповань. Проаналізовано ґрунтовий покрив до-
слідних стаціонарів. Описано методику проведення мікологічного аналізу ґрунтів. 
Здійснено ідентифікацію видів. Встановлено сезонну динаміку чисельності мікроміце-
тів. Досліджено структурні зміни таксономічного складу грибів у ґрунтах із різними 

стадіями дигресії порівняно з контролем.
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Лісова екосистема — одна з найменш за-
хищених структур біосфери, що піддається 
руйнівному впливу ендогенних, екзоген-
них, антропогенних, особливо техногенних 
та рекреаційних, чинників.

Рекреаційний (туристичний) вплив 
збільшується із ростом щільності насе-
лення й урбанізації. Цей тип впливу осо-

бливо негативно позначається на лісових 
біогеоценозах. За високих рекреаційних 
навантажень може відбуватися якісне пе-
реродження фітоценозів. Так, зменшується 
запас підстилки, значно змінюються фізич-
ні властивості ґрунтів (порушення водного, 
повітряного й температурного режимів), 
збільшується щільність, зменшується водо-
проникність та кількість великих пор, змі-
нюється низка хімічних властивостей тощо 
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ВПЛИВ РЕКРЕАЦІЙНОЇ ДИГРЕСІЇ ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМ ОПІЛЛЯ

[1, 2]. Ці зміни істотно відображаються на 
угрупованнях мікроскопічних грибів, се-
редовище існування яких зазнає значного 
порушення.

Зменшення запасів підстилки на ре-
креаційних ділянках зумовлено не тільки 
витоптуванням та перерозподілом, але й 
активізацією в ній процесів мікробної, у 
т.ч. й грибної, деструкції. Діяльність де-
структорів стимулюється попереднім по-
дрібненням підстилки внаслідок рекреацій-
ного впливу й перемішування подрібнених 
фрагментів з ґрунтом [3]. В експерименті з 
модельними рекреаційними навантаження-
ми на бурих лісових ґрунтах (Карпатський 
природний парк) було відзначено, що ре-
креаційне ущільнення в перший рік дослі-
ду не втратило вмісту міцелію. А навпаки, 
низькі рекреаційні навантаження спершу 
дещо збільшували біологічну активність 
ґрунту. Тенденція до зниження вмісту мі-
целію у ґрунті спостерігалась тільки на 
другий рік впливу, і лише на третій рік ви-
топтування вміст міцелію на ділянках з 
найбільшим рекреаційним впливом був 
значно нижчим, ніж на контролі. Зазвичай, 
уміст світлозабарвленого міцелію знижу-
ється сильніше, ніж темного.

Природні умови існування лісів у межах 
приміської зони м. Львова значно змінено 
під впливом антропогенного чинника. На-
слідки людської діяльності проявляються в 
забрудненні ґрунтів і атмосфери, у зміні лі-
сорослинних умов під впливом рекреації.

Структура приміської лісової зони є 
фактично наслідком експлуатації і відтво-
рення біоценозів. Проявляються ці зміни 
значною фрагментацією лісових масивів, 
а саме насаджень, спрощенням породного 
складу, нерівномірним розподілом дерево-
станів, зниженням біорізноманіття лісів. 
Зелена зона м. Львова межує з п’ятьма 
ландшафтними комплексами: Розточчя, 
Грядове Побужжя, Винниківське Холмо-
гір’я, Львівське плато і Люблінська рів-
нина [1]. Ґрунти приміської лісової зони 
м. Львова, переважно, це — опідзолені різ-
новиди їх лісостепового ряду: опідзолені 
чорноземи, темно-сірі, сірі і світло-сірі [3]. 
Неоднорідність мікрокліматичних умов, 

що формуються під впливом складного ре-
льєфу і лісових фітоценозів, спричиняють 
поглиблення екологічних проблем антро-
погенного походження у лісових геосисте-
мах приміської лісової зони міста.

Мета досліджень — встановити різ-
номаніття мікроміцетів ґрунтів та їх чи-
сельність залежно від стадій рекреаційної 
дигресії лісових екосистем зеленої зони 
м. Львова та різних типів лісорослинних  
умов.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження дубових та букових наса-
джень проводили у Липниківському, Вин-
никівському лісництвах ДП «Львівське 
лісове господарство» і лісопарку «Зубра», 
що формують лісопаркову частину лісів 
зеленої зони м. Львова. У районі дослі-
джень деревостани із дубом звичайним у 
складі представлено такими типами лісу —  
вологою грабовою дібровою (стаціонар у 
лісопарку «Зубра») та вологою дубово-гра-
бовою бучиною (стаціонар «Давидів» —  
с. Гончарі); із буком лісовим — вологою та 
свіжою дубово-грабовою бучиною (стаціо-
нар «Липники» та «Винники»). Ґрунти —  
темно-сірі, опідзолені, суглинисті на ле-
соподібних відкладах. Рельєф дослідних 
ділянок — рівнинний. Детальну характе-
ристику дослідних насаджень наведено у 
попередніх роботах [3, 4].

Для проведення мікологічного ана-
лізу зразки ґрунту відбирали впродовж 
2012–1013 рр. у травні, серпні та листопаді. 
Проби ґрунту відбирали з верхнього 0– 
10 см шару ґрунту на ділянках із різними 
стадіями дигресії у кожному дослідному 
стаціонарі та у відповідних за типом лісу 
контролях —ділянках, які не зазнавали ре-
креаційного впливу. Виділення мікроско-
пічних грибів проводили за загальноприй-
нятою методикою. Визначення кількісного 
та якісного їх складу здійснювали методом 
посіву ґрунтової суспензії з децимальних 
розведень на сусло-агарне середовище [5]. 
Ідентифікацію проводили за відповідними 
визначниками [6–8, 12]. Обробку отрима-
них результатів здійснювали за допомогою 
Microsoft Excel 2007 та Statistica 6.0.
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Рис. 1. Загальна чисельність мікроміцетів у 
лісових екосистемах: а) осінній сезон 2012 р.;  
б) весняний сезон 2013 р.; в) літній сезон  
2013 р.
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Рис. 2. Загальна кількість видів мікроміце-
тів у всі сезони: а) на дослідних стаціонарах,  
б) на контрольних ділянках

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Проведений аналіз загальної чисель-
ності мікроміцетів на різних за способом 
використання територіях засвідчив, що у 
ґрунтах контрольних варіантів за видовим 
різноманіттям темнозабарвлених (мела-
нінвмісних) та світлозабарвлених видів 
їх частка відповідає класичному розподі- 
лу — 20:80% (рис. 1). Слід відзначити, що 
видовий склад мікроміцетів дослідних ста-
ціонарів, що зазнають рекреаційного впли-
ву, є різноманітнішим порівняно з конт- 
рольними ділянками.

Дослідження сезонної динаміки чи-
сельності грибів у лісових екотопах дало 
змогу встановити, що у всіх стаціонарах 
їх кількість збільшується у весняний пе-
ріод, за винятком стаціонару «Зубра», а у 
осінній — значно зменшується (рис. 2-а). 
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На контрольних ділянках букових лісоста-
нів спостерігається аналогічна динаміка, 
а щодо дубових, на одному із контролів 
чисельність мікроміцетів однакова у вес-
няно-літній період (рис. 2-б).

Проведений аналіз таксономічної 
структури дав змогу встановити, що комп-
лекси типових видів стаціонарів «Винни-
ки», «Липники» формують мікроміцети, 
що належать до родів: Absidia, Aspergillus, 
Aureobasidium, Chaetomium, Cladosporium, 
Fuzarium, Humicola, Mucor, Trichoderma, 
Penicillium, а «Зубра» і «Давидів»: Alter-
naria, Aspergillus, Aureobasidium, Cladospo-
rium, Mucor, Trichoderma, Penicillium, Phoma, 
Verticillium. Найбільшим видовим різно-
маніттям відрізняються роди Penicillium 
і Aspergillus, що є типовим для лісових  
ґрунтів.

Встановлено, що за майже однакової 
загальної кількості виявлених видів і ро-
дів існують якісні відмінності в родово-
му складі контрольних ґрунтів. Виявлено 
специфічні особливості родового складу 
грибів на контрольних ґрунтах (контроль-
на ділянка № 3 та № 4) у літній та осінній 
сезони, зокрема, додається вид з родини 
Doratomyces. Зникнення видів з родини 
Doratomyces свідчить про вимирання виду 
внаслідок сильного рекреаційного наванта-
ження, а цей вид бере участь у формуванні 
гумусового шару ґрунту.

Прослідковується тенденція до збіль-
шення кількості та видового різноманіття 
видів на ґрунтах IV та V стадій дегресії 
на стаціонарах «Винники», «Липники», 
«Зубра», «Давидів». В основному, така тен-
денція забезпечується збільшенням мела-
нінвмісних видів: Aureobasidium pullulans, 
Aspergillus niger, Cladosporium herbatum, 
Humicola grisea. Зауважимо, що загальна 
кількість видів на дослідних стаціонарах є 
удвічі більшою, ніж на контролі. Це мож-

на пояснити збільшенням рекреаційного 
навантаження на ділянки внаслідок акти-
візації антропогенного чинника. Відповід-
но до наших досліджень, рід Zygomycetes є 
однаково представленим на контролі — і 
кількісно і якісно. Щодо видів родів Penicil-
lium і Aspergillus, які беруть активну участь 
у розкладанні органіки на початковій стадії 
(зокрема листя відмерлих коренів тощо), 
то спостерігається тенденція до їх кількіс-
ного збільшення у місцях рекреаційного 
навантаження.

Загалом, за період досліджень нами 
було проаналізовано 11 368 ізолятів гри-
бів, виділено 44 морфолого-культуральних 
типів та ідентифіковано 134 види, що на-
лежать до 45 родів. Усі види відносяться 
до трьох класів (Zygomycetes, Ascomycetes, 
Basidiomycetes).

Отже, проведений аналіз видового скла-
ду і структури мікроміцетних комплексів 
досліджуваних екотопів за екологічними 
критеріями засвідчив, що видове різнома-
ніття грибів збільшувалося у сприятливіші 
за погодними умовами сезони.
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